



NEW WORLD TIMES
全美首家中文简体字报纸
1997年9月19日创刊
www.newworldtimes.us

新世界时报

2023年
3月3日
第1330期
每星期五出版 本期56版
ISSN 1543-7930

布林肯访问中亚 与中俄争夺影响力



纽约时报报道,周二,国务卿布林肯飞抵被莫斯科视为势力范围的“心脏地带”,敦促在哈萨克斯坦会晤的中亚高官维持其独立于俄罗斯和中国的状态。

此番会晤正值美国努力阻止莫斯科在全球范围内寻求经济援助,以及某些情况下的军事援助的关键时刻,美国及盟友正在向乌克兰运送新武器,试图让乌军在战场上获得对抗俄军的优势。

布林肯是首位访问中亚的拜登内阁官员,俄罗斯总统普京和中国国家主席习近平都已在去年9月进行了访问,他们正在竞相扩大本国在该地区的影响力。

哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、土库曼斯坦和乌兹别克斯坦这五个脱离苏联的中亚共和国外长计划与布林肯单独会晤,并与他和其他美国高级官员举行正式磋商。这些国家仍与莫斯科关系牢固,不太可能就此转向,美国对此心知肚明。

但美国官员注意到,包括哈萨克斯坦在内的一些中亚高官对普京本人及其入侵乌克兰之举提出质疑,乌克兰也是前苏联加盟共和国。拜登政府打算借此机会寻求孤立莫斯科,并继续实施旨在阻止其延续战争的制裁。

布林肯此行属于美国政府通力合作支持乌克兰的努力,这些工作还包括拜登总统上周突然访问基辅,以及财政部长珍妮特·耶伦周一在乌克兰首都宣布提供12.5亿美元的经济和预算援助,帮助乌克兰政府维持运作。

在访问哈萨克斯坦之后,布林肯将于周三前往乌兹别克斯坦的塔什干会晤官员,随后再到印度参加20国集团(G20)的外长会议。

美国在其中有什么利害关系?

乌克兰战争是主要背景。负责南亚及中亚事务的助理国务卿陆雨桥(Donald Lu)在上周五的新闻发布会上表示“我们也了解这

些经济体正面临的困境——食品燃料价格高企,失业率高居不下,商品出口困难,疫情后复苏缓慢,还有俄罗斯移民大量涌入。”

美国官员表示,他们的目标非常明确。他们不希望这些在战争中试图保持中立的中亚国家很快发出反对俄罗斯的大胆宣言,因为它们与莫斯科牵连数十载,其中包括军事关系。但美方至少希望能阻止这些国家帮助俄罗斯规避西方制裁,也不要再在联合国等场合就战争相关议题给予俄罗斯外交支持。

上周,联合国的一项决议要求俄罗斯从乌克兰撤军,并承认乌克兰的完整主权,实现持久和平。但无一中亚国家投出赞成票。

俄罗斯与哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦的关系如何?

哈萨克斯坦和乌兹别克斯坦正在中俄这两个最大邻国之间走地缘政治的危险钢丝。尽管中国趁莫斯科似乎被乌克兰战争分散注意力之机,不断在这个地区展示力量并建立经济往来,但在国家安全问题上,俄罗斯仍是其最重要的伙伴。

哈萨克斯坦是集体安全条约组织成员国,该组织是俄罗斯对北约的回应。2022年1月,哈萨克斯坦的街头暴力抗议威胁推翻卡瑟姆若马尔特·托卡耶夫总统,俄罗斯派遣2500人的部队镇压了骚乱。

但哈萨克斯坦和乌兹别克斯坦都没有公开支持乌克兰战争,也没有承认普京吞并乌克兰四个地区的企图。两国已接纳数以万计躲避莫斯科征兵令的俄罗斯人。

去年夏天,托卡耶夫在圣彼得堡的一场经济峰会上与普京同台,并公开回击普京,声称哈萨克斯坦不会承认俄罗斯在乌克兰东部扶植的“准国家领土”,这一举动令许多人感到意外。2月16日,托卡耶夫与乌克兰总统泽连斯基通电话,讨论了两国的“人道主义联络”。

在此前的表态中,中亚各国均明确表

示支持本国继续保持独立和主权。

但哈萨克斯坦外交部周六发布公告,支持了中国对乌克兰问题的和平倡议。西方官员讽刺称,这是北京试图在莫斯科继续发动战争的情况下为其提供的外交掩护。

俄罗斯对布林肯的访问反应如何?

到目前为止,俄罗斯对此的反应很平静。但布林肯的访问必然会被莫斯科的一些人当作挑衅。与此同时,在俄罗斯与该地区国家关系脆弱之际,克里姆林宫似乎在尽力避免被视为过于强硬。

根据卡内基国际和平研究院研究员马铁木(Temur Umarov)的统计,普京在2022年与中亚领导人举行了50多次线上和面对面会晤。他也在这一年罕见地访问了中亚全部五个国家。

“莫斯科不要求坚定不移地效忠,否则它施加的压力会大得多,”马铁木在去年12月描述俄罗斯过去一年对中亚立场时写道。

美国在中亚有何经济利益?

哈萨克斯坦拥有除中东之外全世界规模最大的油田。苏联解体后,雪佛龙和埃克森美孚国际石油企业都对这个前苏联共和国进行了数百亿美元的投资,助其发展成为一个规模可观的石油生产国。

美国企业的参与及其在哈萨克斯坦经济发展中起到的作用,都有助于维护美国与哈萨克斯坦的关系。

但俄罗斯也在哈萨克斯坦以石油为主的经济中发挥着作用。哈萨克斯坦出口的大部分石油都要通过一条很长的管道输送到俄罗斯的黑海港口新罗西斯克。

该管道可能会成为莫斯科反击美国制裁的关键所在。这条管道还在输送部分俄罗斯石油,作为其大股东,俄罗斯大概能够受益,因此它有维持管道继续输油的经济动机。(本文转自网络,不代表本报的观点和立场)

CAPA-MC
“保护水资源,我们在行动!”
主题摄影绘画大赛揭晓

>>详见 10 版

“为什么我的孩子不听我的?”
线上讲座引发共鸣

>>详见 16 版

张平功成身退,孙殿涛接棒“黄河”
大华府黄河艺术团顺利换届

>>详见 19 版

桑榆未晚,为霞满天
大华府社区健康服务中心『老有所乐』活动广受欢迎

>>详见 20 版

